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Ярослав АНТОНЮК

ДІЯЛЬНІСТЬ КРИМСЬКОГО 
ОБЛАСНОГО ПРОВОДУ ОУН (Б)

(ЛИСТОПАД 1941 – ЖОВТЕНЬ 1943 РР.)

Новий етап визвольної боротьби, яку Україна переживає нині, позначився втратою 
її територій, зокрема й Криму. Намагаючись виправдати анексію, окупант заявляє, що 
ця земля ніколи не розглядалася як українська, а її передача в 1954 р. була примхою 
Микити Хрущова. Аби спростувати дані заяви, у статті досліджено діяльність підпіл-
ля ОУН в Криму, який воно вважило невід’ємною частиною Української самостійної 
соборної держави. 

Після проголошення 30 червня 1941 р. у Львові Акту відновлення Української дер-
жави, ОУН намагалася створити підконтрольні їм органи місцевого самоврядування на 
етнічних українських землях. Для реалізації цих завдань на слабко опанованих теренах, 
як “мельниківців”, так і “бандерівців”, використовували “похідні групи”. Однією з таких 
територій, стратегічно важливих для ОУН був Крим. Ще у брошурі ОУН “За Україн-
ське море!”, виданій 1936 р. у Львові, зазначалося: “З питанням Чорного моря в’яжеться 
нерозривно для України й справа Криму…Географічне його положення таке, що хто во-
лодіє Кримом (з найбільшим воєнним портом – Севастополем) – той диктує свою волю 
коли не цілому Чорному морю, то з певністю на північному (отже українському) його 
побережжю…Воля його щодо належання Криму до України непохитна, бо свідомий він 
того, що хто панує на Кримі, той панує на Україні, навіть незалежній”1.

Першою до Криму намагалася дістатися Південна похідна група ОУН (мельників-
ців), але вона майже повністю були знищена німцями у Миколаєві2. Залишки групи 
на чолі з Борисом Суховерським3 восени 1941 р. дісталися Сімферополя, де Ярос-
лав Савка4, Віктор Максим’юк5та Павлюк заснували осередок6. Їх діяльність зводи-
лася до винятково легальних шляхів роботи. Головним чином – до розповсюдження 
серед місцевих українців газет “Наступ”, “Краківські вісті” та журналу “Пробоєм”7.

Одночасно з “мельниківцями” на півострів дісталися “бандерівці”. При цьому між 
обома групами українських націоналістів існувала ворожість8. Діючи енергійніше, 
практично одразу “бандерівці” перехопили ініціативу. З семи роїв Південної похід-
ної групи ОУН (бандерівців) до Криму відправилися двоє. Один з них, під керівни-
цтвом Сидора Чарторийського й Романа Хмеля, йшов безпосередньо за фронтом з 
Нової Українки через Веселий Кут, Бобринець, Новий Буг, Орлів, Берислав, Каховку, 
Чорну Долину, Асканію Нову до Чаплинки. Прибувши до місця призначення, про-
відники групи були арештовані зондеркомандою 6-ї німецької армії. Лише несподі-
ваний наліт німецької авіації врятував їх від розстрілу9. Після цього, деморалізовані 
невдачами, вони повернулися до Буковини10. Інший рій на чолі з Іваном Осадчуком11, 
сформований на Тернопільщині з тринадцяти оунівців, продовжив свій шлях з Кри-
вого Рогу до Криму12. 

Оскільки на Перекопі ще йшли бої між червоноармійцями та підрозділами Ері-
ха фон Манштейна, рій на кілька днів затримався в рибальському селі над Чорним 
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морем. Іван Янчишин13 згадував: “В моїй уяві залишився назавжди цей чудовий образ 
нашої першої зустрічі з морем. Всі ми відчули, що десь у глибині душі здійснилася 
наша молодеча мрія. Мрія, виплекана тим всім, що змолоду карбувало нашу націо-
нальну свідомість і любов до українського моря… Ми стояли над самим берегом моря 
в одній лаві. Засмалені сонцем і степовим вітром. Друг Іван Осадчук скупими фраза-
ми передавав привіт… З тієї сцени ми зробили собі знимку”14.

На початку листопада 1941 р. підпільники переїхали Перекоп, який здався їм ве-
ликим селом та Армянськ, що вразив крутизною вуличок. Після цього рій розділився 
на дві частини: Степан Вонкевич15, Михайло Любак16 та Роман Бардахівський17 пішли 
на Джанкой, а Степан Тесля18, Іван Осадчук, Григорій Вольчак19 та Іван Янчишин – на 
Сімферополь, який став місцем базування Кримського обласного проводу ОУН20. 

 Остання група натрапила в с. МихайлівкаСакського району на місцеву громаду 
“вільних козаків – українців”, де кілька днів гостювали. Після цього вирушили до 
Сімферополя. Янчишин та Осадчук з підводою залишилися в передмісті, а Тесля з 
Вольчаком, при допомозі місцевого українця, зайнялися пошуком житла21. Янчишин 
згадував ті події: “Ми на місці призначення і щойно тепер усвідомлюємо собі наші 
завдання. Після п’ятьох місяців дороги, від села до села, на возі, обпалені сонцем, биті 
дощами і овіяні степовим вітром, прибуваємо щасливо зі Львова до Сімферополя”22.

У надзвичайно важких умовах посилення німецького терору на півострові, будучи 
відірваними від зв’язків з Південним крайовим проводом, підпільники вирішили ді-
яти напівлегально. Для цього змінили одяг та зачіски, щоб бути більш схожими на 
місцевих. Щоб приховати своє погане володіння російською мовою, роздобули пас-
порти на вивезених до Криму білорусів23. Невдовзі усім їм вдалося влаштуватися пе-
рекладачами на роботу до німецької воєнізованої організації “ВІКО”24. 

Незважаючи на успішну адаптацію, підпільники важко пережили голодну зиму 
1941 – 1942 рр. Коні та підводу довелося виміняти в с. Михайлівка на харчі, якими 
також обережно ділилися зі своїми “симпатиками”25.

У цей час підпілля ОУН в Криму зазнало першої втрати. 18 листопада 1941 р. на 
вулиці в Євпаторії німці арештували Осадчука та відправили до Львова, де він не-
вдовзі помер від тифу в тюрмі на Лонцького26. Після цього обласний провід очолив 
Тесля27. Й цього разу небезпека не змусила себе чекати. Знову ж у Євпаторії, 10 груд-
ня 1941 р., під час несподіваного штурму міста радянським десантом, німці схопили 
на вулиці Теслю й Вольчака та разом з іншими затриманими гнали на розстріл. Лише 
випадковість дала змогу їм утекти і врятувати життя28.

На початковому періоді успішно розвивалася діяльність районного проводу ОУН 
в Джанкої. Його членам вдалося влаштуватися на посади у міській управі29: Вонкеви-
чу – інспектором торгового відділу, Бардахівському – інспектором поліції та Люба-
ку – дантистом відділу здоров’я. Поступово вони залучили до своєї роботи місцевих 
жителів – колишнього в’язня радянських таборів Іполита Скоропадського (у нього 
знімали квартиру), секретаря міської поліції Олександра Рудика, міського голову По-
линського, завідувача відділу міської освіти – Змієнка (планували створити україн-
ську школу) та режисера української театральної групи Снісаревського, який згодом 
організував український театр в Джанкої30. Розвиток цього районного проводу обі-
рвав донос в СД на оунівців наприкінці січня 1942 р. перекладачів-білогвардійців з 
Болгарії31. Після панічної втечі з Керчі під час наступу Червоної армії, вони таким 
чином намагалися вислужитися32. Загалом тоді в Джанкої німцями було заарештова-
но та розстріляно 14 підпільників33. За свідченнями начальника поліції Джанкойсько-
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го району Олександра Ботвиновського, їх розстріляли у лютому 1942 р. Урятуватися 
вдалося лише одному 18-річному оунівцю-галичанину34.

У цей час обласний провід в Сімферополі зосередився на легальній роботі. На по-
чатку 1942 р. при міській управі було засновано “Український національний комітет”, 
за аналогом інших “комітетів” (кримськотатарського, вірменського, болгарського)35. 
До його складу увійшли Микола Шапар36 – голова, Володимир Шафаран37 – заступ-
ник голови, завідувач школами й бібліотекою, Іван Янчишин – керівник культурно-
масового відділу, Марія Дроб’язко – секретар, Йосип Чумаченко – бухгалтер, лікар 
Ісаєв – керівник санітарного відділу, Микола Цишкевич38 – керівник відділу господар-
чих питань. При цьому двоє останніх не підтримували оунівців, а Цишкевич взагалі 
відмовився увійти до складу “Комітету”39.Діяльність голови та його заступників опла-
чувалася з фонду міської управи, а інші члени “Комітету” працювали на громадських 
засадах40. Планувалося випускати власну газету, а також проводити пропагандист-
ську роботу в школах, театрах та інших закладах41. Утім, за відсутності приміщення, 
до практичної роботи “Комітет” так і не приступив. Через два місяці, за відсутності 
підтримки, він був ліквідований42.

Щоб якось врятувати ситуацію, наприкінці травня 1942 р. обласний провід, при 
допомозі обер-лейтенанта німецької армії Олександра Пулюя43, створив “Стіл допо-
моги українському населенню”44, який згодом перейменували в “Бюро допомоги укра-
їнцям”45. Повідомлення про це від 7 липня 1942 р. надрукувала газета “Голос Криму”46. 
Очолив “Бюро” Петро Микитенко47, а після його виїзду у квітні 1943 р. до Дніпропе-
тровська, посаду зайняв Микола Шапарь. Бухгалтером закладу протягом усього пері-
оду його існування працював Герасим Пашистий. “Бюро” як відділ при міській управі 
займалося матеріальною допомогою й просвітницькою роботою серед місцевих укра-
їнців, допомагало їх у працевлаштуванні48. 

Для активізації української культурно-просвітницької роботи Іван Янчишин ство-
рив у травні 1942 р. капелу бандуристів, яка згодом переросла в “Український музич-
но-драматичний театр імені Тараса Шевченка”49. Знаходився він у приміщені міської 
опери та складався з капели бандуристів (16 осіб) і балету (12 осіб). Українські спек-
таклі чергувалися з російськими та кримськотатарськими50. Великий успіх у гляда-
чів мав спектакль “Запорожець за Дунаєм”, уперше поставлений 2 червня 1942 р.51. 
Використовуючи гастролі до Джанкою, Севастополя, Ялти та інших міст півострова, 
адміністратор театру Янчишин розбудовував підпільну мережу52. Зокрема, заснував 
аматорські українські культурно-просвітницькі гуртки в Ялті та Євпаторії53.

Зусиллями “Бюро” 15 червня 1942 р. було створено споживчо-торгівельний коопе-
ратив “Український Консум”54. Отримавши з міської ради кредит 285 тисяч марок, ка-
сир кооперативу Вольчак організував закупівлю продуктів у селах північного Криму. Їх 
продаж здійснювався винятково для українців в “Консумі” на перехресті вулиць Пуш-
кінської та Карла Маркса55. Завідувачем крамниці з серпня 1942 р. до вересня 1943 р. 
працював Микола Гайдай56, а після нього до 15 січня 1944 р. – Єрофій Колісниченко5758.

З отриманих за місяць коштів 10 – 15 тисяч йшли на організаційні видатки59. Інші 
скеровувалися на допомогу українським непрацюючим родинам, переважно представ-
никам інтелігенції. Янчишин згадував: “прикро було дивитися на опухлих з голоду 
наших земляків і проповідувати їм великі ідеї”. Зокрема, серед врятованих оунівцями 
був відомий художник-баталіст Микола Самокиш60. 

Наслідком діяльності “Комітету”, стало зростання національної свідомості серед 
місцевих українців. Багато осіб, які раніше змінювали свої прізвища на російські, в 
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нових умовах знову бажали записатися українцями61. При цьому частина загаданих 
осіб робила це винятково сподіваючись покращити своє матеріальне становище62. У 
статті “Національно-політичне обличчя Криму” в часописі ОУН “Осередні, Східні і 
Південні землі України під весну 1943 р.” зазначалося: “Кримські українці не мають 
часто елементарних знань про Україну. Вони знають про неї хиба з красного пись-
менства, з творів Гоголя, Короленка, Данилевського. Української мови тут ніколи не 
було чутно, тим менше за совєтів. Українська мова неодного кримського українця 
прямо смішить, а про розуміння ними ідеї Самостійної України не приходиться й 
говорити”63.

Для виправлення паспортів українцям при Головному поліційному управлінні 
Сімферополя впродовж 29 червня – 4 лютого 1942 р. діяла спеціальна комісія64. Очо-
лив її Зіновій Колесник65 66. За короткий проміжок часу через згадану комісію про-
йшло близько чотирьох тисяч документів67.

Сьомого липня 1942 р. “Бюро” створило в Сімферополі українську семирічну шко-
лу (на вул. Гоголівській) на чолі з Іваном Тихоновичем, а також відновило діяльність 
однієї десятирічної68. Планувалося створення Української автокефальної православ-
ної церкви, але для неї довго не вдалося знайти священика. Крім того, це викликало 
невдоволення серед місцевих вірян російської православної церкви69.

Улітку 1942 р. завдяки українським перекладачам в німецькій армії, Кримському 
ОУН вдалося налагодити зв’язок з Південним крайовим проводом70. Водночас трива-
ла розбудова підпільної мережі. До осені 1942 р. районні проводи ОУН було організо-
вано у Джанкої, Ялті, Алушті, Бахчисараї (охоплювали 12 міст та сіл), які підпоряд-
ковувалися центру в Сімферополі. На чолі кожного району стояла “трійка” з досвідче-
них “боївкарів” ОУН. Координував їх роботу референт безпеки Вольчак, який працю-
ючи на пошті, постійно їздив мотоциклом районами півострова у службових справах, 
відвідуючи підпільні осередки71. Один з таких у м. Старий Крим очолив ваговщик 
Мінценко, а у Керчі – галичанин Іван. З часом планувалося створити районні проводи 
в усіх містах та осередки в селах півострова72. У “Огляді суспільно-політичного, гос-
подарського й культурного життя на південних землях України” за вересень 1942 р. 
зазначалося: “В політичному житті кримських українців слідне велике оживлення. 
З кожним днем зростають кадри самостійницьких сил”73.

Восени 1942 р. Янчишину, який працював в Господарському управлінні, у складі 
автоколони вдалося дістатися до Дніпропетровська та налагодити пряму лінію зв’язку 
з Василем Куком. Відтоді до Сімферополя періодично почала надходити підпільна та 
легальна українська література, а також інструкції74. 

Узимку 1942 р. до Криму прибув заступник Крайового провідника “Арсен”. Крім 
періодики й літератури, він привіз з собою техніку для виготовлення документів. 
Також передав наказ Крайового проводу відмовитися від використання легальних 
можливостей ведення пропаганди та перейти до очищення кадрів осередку, відсіяти 
з-поміж них “нестійкий елемент”75. У відповідь Янчишин зазначав: “…нам треба було 
відшукати місцевих українців, мати нагоду пізнати їх, а також нам самим треба було 
серед нових та незнаних обставин “вийти в люди” і уподібнитися до середовища. Си-
дячи в хаті і маючи зв’язок з кількома людьми, ми ніяк не могли б цього досягнути, що 
досягнули впродовж кількох зимових місяців 1942 р... Все те легальне, що ми рішили 
зорганізувати чи давати почин, мало стати також димовою заслоною для нашої даль-
шої роботи”. Врахувавши складність роботи осередку, було вирішено продовжувати 
діяльність у тому ж напрямі.
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У цей час до обласного проводу ОУН долучилося кілька колишніх учасників ле-
гіону “Роланд”, які працювали перекладачами при німецьких господарських устано-
вах Криму. Вони не лише матеріально допомагали підпіллю, а й виконували функції 
зв’язкових76. Одним з таких був співробітник 3-го відділу СД фольксдойче Володи-
мир під псевдонімами “Альберт” й “Роберт”. Будучи уродженцем Херсонської області, 
він прибув до Криму ще в 1930-х рр. Завдяки йому осередок ОУН дістав ротограф, 
друкарську машинку та великий запас паперу. Іншим був єфрейтор “Іван”, який пра-
цював перекладачем в офіцера німецької морської розвідки. До ОУН він вступив ще 
1939 р. у Кракові. Восени 1941 р.“Іван” прибув до Криму разом з німецькими війська-
ми. Використовуючи службове становище, він забезпечував зв’язок з Південним кра-
йовим проводом ОУН. Протягом 1943 р. неодноразово привозив з Криму до боївки 
самооборони ОУН у с. Сталь-Міст Новомосковського району Дніпропетровської об-
ласті гранати, пістолети, набої, документи, а також дві друкарські машинки для Кра-
йового проводу в Дніпропетровську77. 

На початку 1943 р. підпілля ОУН в Криму зазнало кількох ударів. За доносом ко-
гось з членів російської театральної трупи у січні 1943 р. гестапо намагалось арешту-
вати Янчишина78. Тож йому довелося перейти на нелегальне становище й виїхати до 
Джанкою. Зрештою німці закрили театр і арештували лише його директора – Івана 
Петренка, якого через брак доказів невдовзі відпустили79. 

У лютому 1943 р. Кримський обласний провід спіткали нові втрати. Степан Тесля, 
який на той час працював перекладачем на залізниці, виїжджав до Джанкою з метою 
з’ясувати обставини загибелі місцевого осередку ОУН80. Пробувши у місті два дні, він 
намагався зв’язатися з підпільниками, які залишилися. Під час цієї роботи на заліз-
ничній станції Теслю разом із помічником Йосипом Куріпкою арештувало СД81. Далі 
його відправили до в’язниці у колишній радгосп “Красний”, що за 6 км. від Сімферо-
поля, а звідти у жовтні 1943 р. – до концтабору на території Польщі82.

У травні 1943 р. Янчишин, який очолював районний провід в Джанкої, спробував 
визволити ув’язнених оунівців, та ризикована операція провалилася. Німці схопили 
та замордували одного з “визволителів”83. Янчишин це болісно переживав, перебував 
у важкій депресії та розчарувався перспективами роботи ОУН на півострові84 Дізнав-
шись про це, Кук відправив до Сімферополя Євгена Стахіва85 з завданням відкликати 
його та врятувати від арешту українських перекладачів – “дольмечерів”86. Останній, 
виготовивши підроблені “маршбефелі” (дозвіл на переїзд), забезпечив виїзд на ма-
терикову Україну Янчишину, підпільникам Петру, Степану та Михайлу. Тому, коли 
після ревізії гестапо прийшло їх арештовувати, до рук карателів потрапив лише укра-
їнець-перекладач Євген Швед з Перемишля, якого невдовзі розстріляли87.

Після цього, наприкінці травня 1943 р. до Сімферополя під документами Ольги 
Прудник прибула нова обласна провідниця Катерина Мешко8889. Вона негайно дору-
чила перейти усім в підпілля та посилити конспірацію, а також розпочати гостру про-
тинімецьку пропаганду90. Тому Стахів під час других відвідин Криму у червні 1943 р. 
зазначав: “міг із задоволенням ствердити, що всі рани, завдані німецьким апаратом 
терору нашій підпільній мережі, були вже загоєні, а на місце вибулих підпільників 
прийшли нові молоді борці за волю України, які з ентузіазмом віддалися революцій-
ній боротьбі”91.

Остаточний перехід обласного проводу до нелегального напрямку роботи спри-
чинив до закриття німцями в середині липня 1943 р. “Бюро допомоги українському 
населенню”. Підставою стала невдала спроба міської комендатури залучити для охо-
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ронної служби 20 місцевих українців. Відразу після цього звільнили голову – Миколу 
Шапаря, а за кілька днів закрили й саме “Бюро”92.

У своїй роботі Мешко планувала опиратися на місцеву українську молодь, про 
яку Янчишин писав: “Ця молодь була ідейна, в неї було глибоко вкорінене почуття 
людської недолі, кривди і несправедливості. Все те було на тлі певного національного 
почуття, хоч дещо іншого, як це ми собі уявляли в нашому націоналізмі”. Врешті вліт-
ку 1943 р. на території Криму уже діяло кілька гуртів ОУН “Юнаків” та “Юначок”93. 

Іншим успіхом Мешко було вербування весною 1943 р. до обласного проводу 
колишнього “мельниківця” Володимира Шарафана, який очолив політичну референ-
туру94. Маючи широкі зв’язки серед кримських татар, він був особливо цінним для 
проводу. Відповідно першим завданням Шарафана було вийти на зв’язок з керівни-
ком Курултаю Аметом Озенбашли. Через знайомого вчителя – кримського татарина, 
який на той час працював у млині, він домовився про зустріч. Проте Озенбашли, ви-
являючи обережність, постійно переносив зустріч95.

Наприкінці літа 1943 р. Василь Кук вирішив змінити керівника ОУН в Криму. Для 
цього 28 серпня 1943 р. до конспіративної квартири підпільника “Байди” на вул. Чка-
лова в Дніпропетровську прибув Леонід Ларжевський96. За кілька днів до цього він 
ознайомився з політико-економічними звітами з півострова. Спочатку Кук провів з 
Ларжевським коротку бесіду загальнополітичного характеру. Зазначив, що півострів 
цікавить ОУН передовсім у військово-стратегічному відношенні як майбутній плац-
дарм самостійної України на Чорному морі.

Коли “Байда” вийшов на вулицю та вони залишилися в будинку одні, майже по-
шепки повідомив: “Сьогодні ви їдете до Криму. Вас зустріне “Ольга”, а документами в 
дорогу забезпечить “Граб”97. Також додав, що у зв’язку з швидким наступом Червоної 
армії та загрозою оточення німців у Криму, потрібно буде діяти залежно від ситуації. 
За можливості евакуювати з півострова учасників підпілля ОУН, а якщо це не вдасть-
ся, “розгорнути роботу в нових умовах”. Крім того, Кук наказав встановити зв’язок із 
кримськотатарським підпіллям, спробувати сформувати з ним спільну організацію, 
яка б мала власні бойові загони. За можливості новий керівник також повинен був 
налагодити зв’язок з місцевими “білогвардійцями”. 

Більш детальний інструктаж Ларжевський повинен був отримати відразу після 
прибуття на півострів особисто від Мешко. Знаючи про напружені відносини між 
ними, Кук зауважив, що необхідно “в інтересах Організації знайти спільну мову”.

Після цього до будинку зайшов Ярослав Петречко, який вручив Ларжевському 
документи на ім’я таємного агента Київської кримінальної поліції Івана Дубенка, по-
свідчення для проїзду залізницею, револьвер та 2 тис. крб. За “легендою” він нібито 
їхав до Криму у тритижневу відпустку, щоб розшукати свою сестру. Діставшись до 
конспіративної квартири Шарафана, Ларжевський повинен сказати пароль “Сич” та 
почути у відповідь “Слава”. Для Мешко він мав доставити “грипс” від Кука, залізнич-
не посвідчення до Дніпропетровська та 3 тис. крб. 

Крім того, “Граб” доручив Ларжевському організувати в Криму обласну референ-
туру СБ. Її першочерговими завданням було вияснення причин провалу осередку 
ОУН в Джанкої, виявлення серед підпільників німецьких агентів, вияснення планів 
турків щодо Криму та спроба налагодити з ними зв’язок, а також залучення агентів до 
місцевих загонів червоних партизан98.

Того ж дня о 23.00 він виїхав потягом з Дніпропетровська до Сімферополя99. У ва-
гоні Ларжевському пощастило познайомитися з водієм німецької військової частини, 
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який прямував до Феодосії. Він добре знав Сімферополь та допоміг швидко знайти 
необхідний будинок. 

Прибувши опівночі за вказаною адресою, він зустрів Мешко, яка поцікавилась як 
той доїхав та одразу призначила зустріч зранку в районі трамвайного депо. Там у ма-
ленькому провулку вул. Битарської, неподалік річки Салгир знаходилася конспіра-
тивна квартира Єрофія Колісниченка. Її господар радісно зустрів гостей. Після цього 
відправився на роботу, давши змогу обговорити “організаційні справи”.

Наступного дня до цієї квартири прибув Шарафан, з яким провели “політичний 
семінар”, пояснивши, що у майбутньому планують перевести на посаду політичного 
референта однієї з східних областей України. Тоді ж до Ларжевського завітав Вольчак, 
який привіз список 60-ти членів Кримської мережі ОУН. Він дав їм коротку харак-
теристику та зауважив, що з метою конспірації особисто з усіма знайомитися немає 
необхідності.

Через два тижні Мешко з Шарафаном виїхали до Дніпропетровська. В дорозі остан-
ній важко захворів та відправився на лікування до Кіровограду. Проте, оскільки місто 
знаходилося на військовому становищі, змушений був повернутися до Сімферополя.

Приступивши до своїх обов’язків, Ларжевський зіткнувся з низкою проблем. Зо-
крема, відчувалася гостра нестача досвідчених кадрів. Зважаючи на це, він опирався 
на тих оунівців, які ще залишилися в Криму. Призначив Вольчака організаційним ре-
ферентом, Шарафана – політичним, “Івана” – шефом СБ та “Роберта” – референтом 
пропаганди100.

Невдовзі Вольчаку вдалося залучити до роботи в ОУН завідувача складом німець-
кої медичної частини, уродженця Волинської обл., якому надали підпільне псевдо 
“Рустем”. Він забезпечував осередок документами, одягом та іншими речами, а також 
підбирав людей для вербування з українців-західняків, які працювали в німецькій во-
єнізованій організації “Веркдінст”.

Протягом жовтня 1943 р. “Іван” займався розслідуванням провалу осередку ОУН в 
Джанкої, дійшовши висновку, що причиною цьому був донос в гестапо білогвардійців-
перекладачів101. Для вшанування цієї трагедії обласний провід ОУН видав спеціальну 
листівку102. Також він вияснив, що Теслю видав німцям Іполит Скоропадський, у яко-
го на квартирі раніше мешкали арештовані – Вонкевич, Бардахівський та Любак103.

За допомоги “Роберта”Ларжевський намагався налагодити випуск на ротографі 
оунівських російськомовних листівок – “Населению Крыма!”. Однак, через відсут-
ність спеціалістів, від роботи типографським способом змушені були відмовитися.

Надалі близько сорока листівок було виготовлено на друкарській машинці Ніною 
Колесник104. Окрім того, було випущено кілька десятків листівок до кримських татар 
російською мовою. За їх розповсюдження відповідали “Роберт” та “Іван”105. Ці листів-
ки, а також підпільна література (газети “Краківські вісті”, “Львівські вісті”, “Козаць-
кий вісник”, історичні книги “Козаччина”, “Історія України”, “Боротьба з Москвою” та 
ін.) зберігалася в будинку Михайла Коробаня106 на вул. Тургєнєва, 28107. Поступили до 
Криму вони поштою та залізницею з Дніпропетровська108.

Завдяки “Івану” вдалося закупити для потреб підпілля два пістолети, дев’ять гра-
нат та автомат, а також встановити зв’язок з капітаном німецької армії, колишнім 
білогвардійцем Гаврилісом, який прибув із м. Софія. Він очолював російську монар-
хічну групу “петрівці” (назва походила від Петра І, який був їх символом)109. 

Реалізуючи інші завдання Південного крайового проводу, Ларжевський цікавився 
діяльністю місцевих червоних партизан. Зокрема, “Роберт” приносив йому більшо-



206

Ярослав АНТОНЮК

вицькі листівки, газету “Червоний Крим”, а також німецькі інформаційні звіти про 
радянське підпілля. 

У зв’язку з швидким наступом Червоної армії, довелося відмовитися від агентурної 
роботи серед червоних партизан. Але у цьому напрямку вдалося досягти певних успі-
хів. Зокрема, з ОУН співпрацювала особиста секретарка командира Феодосійського 
партизанського загону Івана Мокроуса – “Катя”. Зінаїда та Клава Марценковські, які 
співпрацювали з червоними партизанами, водночас підтримували зв’язок з оунівцем 
Вольчаком110. Загалом, участь у більшовицькому підпіллі Криму розглядалося об-
ласним проводом ОУН як перспективний метод конспірації. Так, у вересні 1943 р. 
Михайло Корбань повідомив Ларжевському, що має змогу евакуюватися разом з нім-
цями, організовуючи евакуацію тракторів через Армянськ до Херсона. На що той не 
дав дозволу, а натомість наказав увійти до більшовицького підпілля чи загону черво-
них партизан та продовжити роботу в нових умовах111.

Існують відомості про спроби обласного проводу організувати в Криму бойові підроз-
діли. Так, “Рустемом” було створено із тридцяти залізничників станції “Сімферополь” за-
гін самооборони, Василем Чмигою112 – боївку “Бійці”, а також Ярославом Савкою та його 
сином Віктором – вишкільний загін “Сиваш”113. Загалом 43 кримські підпільники, які ви-
їхали на материкову Україну, згодом влилися до підрозділів УПА-Південь114.

Незважаючи на певні успіхи, Ларжевський у перші дні листопада 1943 р., аби 
уникнути оточення Червоною армією та арешту, разом з Вольчаком та Чмигою виїхав 
до Дніпропетровська. Іншим підпільникам було рекомендовано вирушити відразу за 
ними іншою групою. Залишитися у Криму побажав лише “Іван”. Він був упевнений, 
що евакуюється з півострова літаком разом зі шефом – німецьким офіцером. Зважаю-
чи на це, Ларжевський передав йому свою посаду та наказав призначити заступника, 
запасатися зброєю та боєприпасами, а також організувати розповсюдження заготов-
лених раніше листівок115. 

Після прибуття 2 вересня 1943 р. до Миколаєва Вольчак отримав від Південно-
го крайового проводу наказ повернутися до Криму для посилення мережі та ліквіда-
ції агента гестапо Скоропадського. Проте, оскільки шлях на півострів був відрізаний 
Червоною армією, здійснити це йому не вдалося. Врешті Вольчаку наказали їхати до 
Умані116.

Після евакуації у вересні 1943 р. з півострова “Івана” обласний провід очолив Ша-
рафан. Шукаючи можливості легалізуватися та діяти в нових умовах, він налагодив 
співпрацю з загоном червоних партизан “Сокіл”, якому передавав розвіддані про дис-
локацію німецьких військ та агентів гестапо серед місцевого населення117.Згодом, як 
рядовий червоноармієць, брав участь у звільненні Сімферополя. Отримав 1 травня 
1944 р. важке поранення в бою під Малаховим Курганом118. 

Одначе, це його не врятувало. 4 липня 1944 р. співробітники НКВС арештували 
Шарафана в Алуштинському військовому госпіталі. На допитах він поводився муж-
ньо, намагаючись не видати жодного підпільника. Зрештою, вироком військового 
трибуналу від 4 грудня 1944 р. Шарафана засудили до розстрілу і 13 лютого 1945 р. 
привели вирок у виконання. Реабілітувати підпільника вдалося лише у 1993 р.119 .

Трагічно склалася доля й інших учасників Сімферопольської мережі ОУН. Виро-
ком трибуналу військ НКВС Криму від 12 липня 1946 р. Ларжевського, Михайла Ко-
робаня, Сергія Курдибанського та Івана Тихоновича було засуджено до десяти років 
ув’язнення, а наймолодшого – Леонтія Чепелевського – до восьми. Реабілітували їх 
лише у 1995 р., ймовірно, посмертно120.
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Отже, діяльність Кримського обласного проводу ОУН є прикладом, коли невелика 
група відчайдухів, опинившись без матеріальних ресурсів у незвичному для себе се-
редовищі, періодично знаходячись в ізоляції від керівництва, навіть погано володіючи 
мовою місцевого населення, зуміла налагодити доволі дієву роботу підпільної мережі. 
Попри всі труднощі, їй вдалося частково залучити до націоналістичного руху місцеве 
українське населення, а також утвердитися як одна з підпільних сил на півострові.

1 Галузевий державний архів Служби безпеки України (далі – ГДА СБУ) – Ф. 13. – Спр. 376. 
– Т. 48. – Арк. 420–422.

2 Громенко С. Тризуб над півостровом: ОУН в Криму / Сергій Громенко // Дзеркало тижня. 
– 2014. – 23 жовтня.
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залізниці в Сімферополі. 
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15 Вонкевич (Ванькевич) Степан, уродженець Збаразького р-ну Тернопільської обл. 
16 Любак Михайло, уродженець м. Львова. Мав освіту зубного техніка. 
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весною 1941 р. як перекладач в господарчу частину німецької армії. З жовтня 1941 р. очільник 
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20 Громенко С. Тризуб над півостровом: ОУН в Криму / С. Громенко // Дзеркало тижня. – 
2014. – 23 жовтня.

21 Шанковський Л. Похідні групи ОУН… – С. 178.
22 Громенко С. Тризуб над півостровом: ОУН в Криму // Дзеркало тижня. – 2014. – 23 жов-

тня.
23 Шанковський Л. Похідні групи ОУН… – С. 180.
24 АУСБУ АРК. – Ф. П. – Спр. 11720. – Арк. 67.
25 Шанковський Л. Похідні групи ОУН… – С. 180.
26 ГДА СБУ – Ф. 13. – Спр. 376. – Т. 21. – Арк. 21.
27 Іванець А. Він боровся в Криму за Самостійну Україну / Андрій Іванець // Кримська 

Світлиця. – 2003. – 24 січня. 
28 ГДА СБУ – Ф. 13. – Спр. 376. – Т. 21. – Арк. 22.
29 АУСБУ АРК. – Ф. П. – Спр. 022581. – Т. 1. – Арк. 72.
30 АУСБУ АРК. – Ф. П. – Спр. 022581. – Т. 1. – Арк. 185–186.
31 ГДА СБУ – Ф. 13. – Спр. 376. – Т. 21. – Арк. 21.
32 Стахів Є. Спогад про Крим у 1941 – 1945 рр. Дії українського визвольного руху на чорно-

морському півострові/ Є. Стахів// Сучасна Україна. – Мюнхен, 1955. – Ч.3/105 – С. 4.
33 Громенко С. Тризуб над півостровом: ОУН в Криму // Дзеркало тижня. – 2014. – 23 жовтня.
34 АУСБУ АРК. – Ф. П. – Спр. 022581. – Т. 1. – Арк. 185.
35 АУСБУ АРК. – Ф. П. – Спр. 022581. – Т. 2. – Арк. 49.
36 Шапарь Микола Олександрович, 1887 року народження, уродженець м. Сімферополь. 
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Ярослав Антонюк.
Діяльність Кримського обласного проводу ОУН (Б) (листопад 1941 р. – жов-

тень 1943 р.).
У статті проаналізовано діяльність підпілля ОУН в Криму. Доведено, що невели-

кій похідній групі вдалося розбудувати власну підпільну мережу, яка працювала ле-
гальними й нелегальними шляхами впродовж усієї німецької окупації півострова.

Jaroslaw Antoniuk.
The аctivities Crimean regional OUN (B) (November 1941 – October 1943).
The article analyzes the activities of OUN underground in the Crimea. It is proved that 

the original small group managed to build their own underground network that worked 
both legal and illegal ways throughout the German occupation of the peninsula.




